

党建引领聚合力 司法为民显担当

——郸城县人民法院多措并举提升审执工作质效

记者 陈永团 瞿秋花 通讯员 吕南 董智慧 文/图

近年来,郸城县人民法院始终坚持党对司法工作的绝对领导,将党建工作与营商环境优化、府院联动、诉源治理、法治宣传、队伍建设深度融合,推动司法职能从定分止争向治理赋能拓展,形成了“党建强、治理优、服务佳”的基层治理新格局。

1 党建赋能营商环境 精准服务护企发展

“这下好了,我们以后签合同心里就有底了!你们的指导太实用了!”在2025年5月召开的优化法治化营商环境座谈会上,河南文玉食品有限公司负责人感慨道。

在优化法治化营商环境座谈会上,郸城县人民法院行政综合审判庭庭长梁瑞耐心倾听企业负责人的法律需求,紧扣企业经营实际,聚焦合同签订与履行、安全生产责任、劳动用工纠纷等法律问题,以审判实践中的典型案例为切入点,提出具体的法律建议和风险防范措施,帮助企业防范化解法律风险。

郸城县人民法院出台“万人助万企”活动方案,成立“万人助万企”工作专班,积极开展为中小企业纾难解困活动。2025年1月至11月,该院领导班子成员带头前往金丹乳酸、巨鑫生物、三和雨具等25家辖区重点企业,开展普法宣传活动43场次,解决企业难题61个。该院加大涉企案件调解力度,成功调解涉企纠纷804件;综合运用各类执行措施,加快中小企业债权实现进度,执结中小企业作为申请执行人的案件583件,执行到位金额6738.29万元。

郸城县人民法院开辟涉企案件办理“绿色通道”,推行涉企案件“立、审、执”全流程提速机制。对于涉企案件,该院立案窗口进行专项标注,第一时间将此类案件分流至专门审判团队,并督促承办法官严格落实“快立、快审、快执”要求,最大限度缩短案件办理周期,以高效司法服务为优化辖区营商环境注入法治动能。



郸城县人民法院调解中心获赠锦旗。



郸城县人民法院执行干警抓捕“老赖”。



郸城县人民法院开展儿童关爱服务活动。



郸城县人民法院
普法志愿者向群众
讲解法律知识。

2 党建深化府院联动 实质化解行政争议

“法官您好!我认识到酒后驾车是违法行为,愿意接受交警部门作出的行政处罚,请求撤诉。”韩某对承办法官说。2025年5月,郸城县人民法院法官成功调解一起行政处罚案件。

韩某因酒后驾驶机动车,被郸城县公安局交通警察大队处以罚款并暂扣驾驶证。韩某不服该行政处罚,遂向郸城县人民法院提起行政诉讼。庭审过程中,针对韩某提出的行政处罚程序问题,郸城县公安局交通警察大队出庭负责人逐一进行解答。

承办法官耐心向韩某释法明理,使其认识到酒后驾车的严重后果。最终,韩某表示接受郸城县公安局交通警察大队作出的行政处罚,当庭申请撤诉。

郸城县人民法院以党建为引领,深化府院联动,牵头完善府院联动工作机制,推动府院联动从个案协调、事后化解向源头预防、前端治理延伸,推动行政争议在庭审中得到实质性化解。郸城县公安局、郸城县水利局等单位的相关负责人积极出庭应诉,出庭应诉率达100%,实现“出庭

又出声、出声又见效”的目标。

郸城县人民法院聚焦行政争议化解核心目标,精准发力、多措并举。2025年1月至11月,该院审结行政案件94件,其中,撤诉42件,撤诉率44.68%,行政争议实质性化解成效显著;办结行政非诉审查案件87件,在办案过程中,严格审查行政机关申请强制执行的合法性与合理性,维护公共利益的同时,切实保障行政相对人的合法权益。

3 党建引领诉源治理 多元解纷促进和谐

“太感谢你了,朱庭长!没想到我这么快就能拿到这笔欠款!”当事人郑某激动地对郸城县人民法院家事法庭庭长朱莹说道。

2022年,郑某将汽车起租给孙某使用。工程竣工后,孙某尚拖欠郑某租金14万余元。郑某多次催讨未果,无奈将孙某诉至法院。承办法官考虑到双方是长期合作伙伴,且案件事实清楚、权利义务明确,遂组织双方当事人当庭调解。承办法官通过耐心释法说理,促成双方当事人达成调解协议,孙某当场付清全部欠款。至此,

该起租赁合同纠纷得以实质化解,实现了“案结事了、即时履行”的良好效果。

郸城县人民法院始终坚持以习近平法治思想为指引,深入践行和发展新时代“枫桥经验”,牢固树立“非诉优先、诉源治理”理念,坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,着力构建“源头预防、多元化解、分层递进”的纠纷解决新格局,切实将矛盾纠纷化解在基层、消除在萌芽状态。

郸城县人民法院充分发挥7个人民法庭扎根基层、贴近群众的优势,配齐配强专职调解员,

大力推行“调解优先、调判结合”工作模式。针对婚姻家庭、邻里纠纷、小额债务等常见民事纠纷,优先引导当事人通过调解、和解等柔性方式化解矛盾,最大限度减少诉讼对抗。

2025年1月至11月,郸城县人民法院各人民法庭法官来到田间地头、农家院落,为群众提供巡回审判、上门调解等司法服务,成功调解案件1293件,促成当事人撤诉468件,调撤率41.44%,真正实现了“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的治理目标。

4 党建驱动多维普法 延伸司法服务触角

“法官您好!我现在有能力偿还王某的钱了,这次我把欠王某的钱还上,请求法院解除对我的纳入失信被执行人名单、限制高消费等措施。”2025年9月,郸城县人民法院执行干警接到了被执行人李某主动打来的电话。

该案源于一起民间借贷纠纷。郸城县人民法院依法判决李某偿还王某借款6000元及相应利息。因李某迟迟未履行生效法律文书确定的义务,案件进入执行程序。执行干警经多方查控,未发现李某名下有可供执行的财产,亦无法与其取得联系,遂依法对其采取纳入失信被执行人名单、限制高消费等措施,并终结本次执行

程序。身处国外的李某因被限制高消费,无法购买回国的机票。他看到法院发布的失信被执行人名单后,切实感受到失信带来的诸多不便与巨大压力。最终,李某主动联系执行干警,履行了还款义务。执行干警在核实款项到账后,依法解除了对李某的纳入失信被执行人名单、限制高消费等措施。至此,该案顺利执结。

郸城县人民法院持续开展集中执行专项行动,邀请人大代表、政协委员、郸城县人民检察院检察官现场监督、见证执行;通过抖音官方账号,定期曝光失信被执行人名单,强化普法宣传与社会监督合力;在微信公众号公布执行干警的

联系方式,并公示该院执行局局长接听电话情况,提升执行工作的规范性和透明度,让公平正义看得见、摸得着。

郸城县人民法院积极开展“邀请群众旁听庭审”“公众开放日”等活动,邀请县直机关单位工作人员、人大代表、政协委员等旁听庭审;开展“法治副校长送法进校园”活动,并在“学雷锋纪念日”“六一国际儿童节”等重要时间节点,开展普法宣传活动,引导群众树立办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治观念,为基层治理注入强劲法治动能。

5 党建铸魂锻造队伍 深耕审执主责主业

郸城县人民法院始终锚定“抓党建、带队建、强审判、促执行”的工作思路,坚持以党建为引领,将党建工作与司法办案、队伍建设深度融合、同向发力,扎实推进“支部建在庭上、党旗插在审判一线”工作机制落地见效。该院通过党组理论学习中心组学习、主题党日等载体,常态化开展政治理论和业务能力提升培训,不断锤炼干警的政治判断力、政治领悟力、政治执行力,为审判执行工作高质量发展夯实政治根基。该院严格落实党建工作与业务工作“同谋划、同部署、同落实、同考核”要求,将党支部建设与审判执行、诉讼服务、

信息化建设等核心业务紧密挂钩,切实把党建优势转化为服务大局、司法为民、公正司法的实际效能。

在审判业务中,郸城县人民法院充分发挥党员法官先锋模范作用,针对疑难复杂案件,开展集中研讨、合力攻坚,高效审结一批涉企、涉民生重点案件。在执行工作中,该院推行“党员执行先锋岗”制度,党员干警带头办理“骨头案”“钉子案”,切实提升执行质效。在诉讼服务方面,该院党支部组织党员干警成立“便民服务先锋队”,为老年人、残障人士等特殊群体开辟“绿色通道”,

持续提升诉讼服务水平。在信息化建设领域,该院党员技术骨干牵头组建攻坚小组,推动线上庭审、电子送达等智慧法院系统落地应用,以科技赋能司法服务。该院以高质量党建,破解审判执行难题,提升司法服务质效,切实将党建优势转化为推动法院工作高质量发展的强劲动力。

下一步,郸城县人民法院将继续高举党建引领旗帜,不断织密基层法治保障网,以更精准的司法服务、更有力的司法举措、更暖心的司法关怀,为建设更高水平的平安郸城、法治郸城提供有力司法保障。

